

驻梅州市五华县长布镇工作队队员黄国锋：

“百事通”一笔一划记录帮扶事



黄国锋

驻梅州市五华县长布镇
工作队队员

派出单位：

广州市番禺区财政局

“农村无小事，作为驻镇帮扶工作队队员，一定要牢记使命，扎扎实实地做好每件有关老百姓的事。”

驻五华县长布镇工作队的黄国锋在队友眼里，是“百事通”的角色。“需要解答政策、资讯资金使用规则，国锋定能马上调出相关文件，让我们有据可查。”工作队队长何伟樑对新快报记者说。

乡村振兴惠农政策频繁出台，信息动态及时更新对落实帮扶政策息息相关，过去一年半，无论文件收发，政策上传下达，还是写公文、做简报、写报道文章，黄国锋都样样出彩，是工作队里不可缺少的角色。

“我是对工作队最了解的人”

办公室里，黄国锋的桌面摆放了格式文件盒子：简报、工作队日志、防返贫监测对象台账……但无论日常工作如何卷牍浩繁，他总能把资料理顺，建好各类子目录，分门别类。“工作文件是我们开展帮扶的印记，丝毫不能马虎对待。”

台账里，有着工作队在长布镇25个村委会、194个村委小队、2个居委会的忙碌足迹。在过去的防返贫动态监测工作中，工作队走遍全镇，采集帮扶对象的始初信息。此外，长布镇的农旅、生态养殖、民宿等第三产业开展方案，都是黄国锋现场奋笔疾书记录，回头梳理形成文字报告。

黄国锋亦是工作队中对政策文件最熟悉的队员。惠农政策上传下达之后，他及时整理、归档，队友开展工作需要翻阅政策文件、帮扶路径，黄国锋梳理好的文件就成了大家的“好帮手”。

“现在我是对工作队情况最了解的人。”他说，要做好队里“大管家”的角色，配合工作队顺利流畅开展乡村振兴任务。

仔细记录群众情况反馈后方

防返贫动态监测工作是黄国锋最放在心上事。黄国锋多次随队走遍全镇，采集帮扶对象的始初信息。每个受访对象的情况，他都记录得特别仔细。“真实反映



■黄国锋(左一)随工作队与金华村产业带头人一起考察肉牛养殖基地建设。

困难群众情况，才能研判出最精准的帮扶举措。”

有一次，黄国锋走进了蓝塘村张大爷的家。张大爷的儿子遭遇突发意外身亡，儿媳离开了家庭，张大爷只能独自抚养3名孙子，有两个孩子还在上小学，抚养压力可想而知。为了解决张大爷的难题，黄国锋详细记录下该家庭的困境，报告到番禺区后方的各组团单位。“组团单位和企业很关注这个家庭，每逢到镇里考察，都带上慰问品，去探访张大爷一家。还有企业家主动联系我，为张大爷两名在读的孙儿送上1

万元助学金。”

此事让黄国锋明白，乡村无小事，一笔一划认真记录，传播乡村振兴一线动态，就能及时帮助群众突破困境。

今年，工作队的工作重心在产业发展，黄国锋正积极发挥联络作用，与后方单位协调。“感谢后方单位支持。当前，长布镇正在探索发展红色特色旅游产业，整合特色文旅资源，拓宽农副产品销售渠道。我相信，聚力之下，长布产品实现‘出深山，入湾区’的蓝图愿景将更进一步。我也希望尽自己所能，为乡村做更多实事。”他说。

驻清远市佛冈县迳头镇工作队队员黄烁镛：

办好实事 让迳头群众喝上“放心水”



黄烁镛

广州驻清远市佛冈县
迳头镇工作队队员

派出单位：

广州市广播电视台

“农村是年轻干部的广阔天地，我出生在农村，也喜欢农村，曾扶贫农村，现在振兴农村，我能体会到助人为乐、行善积德的快乐。”

2013年至2016年，黄烁镛主动报名参加广东省第二轮扶贫“双到”开发工作，并获评优秀驻村干部。2016年回到单位后，他又负责精准扶贫的联络事宜。2021年7月，由于之前工作出色，他再次被单位选派，来到清远市佛冈县迳头镇，成为驻镇帮镇扶村工作队的一员，为广东乡村发展添砖加瓦。

创新方法 变走访“四看”为“五看”

巩固脱贫攻坚成果是当前阶段的主要工作，由于“双到”开发和联络精准扶贫的工作经历，黄烁镛被委以“防返贫监测”的重任。作为工作队的牵头人，在他的组织下，工作队仅用一个月时间就遍访了迳头镇10个行政村的404户脱贫户。之所以能如此高效，与黄烁镛的一项小创新有莫大关系。“原来是‘四看’，一看房，二看粮，三看家中读书郎，四看劳动能力强不强；我增加了‘第五看’，看家中存折有没有存钱。”他解释说，如果经常从存折里取钱，说明家里可能没有其他收入来源，需要重点关注。

在日常工作中，他一直发扬密切联系群众的工作作风，经常下村入户，和村民拉家常，牵挂群众安危。“现在，各村支书都叫我‘指导员’。”他笑着说。

去年5月和6月广东强降雨期间，工作队全体队员和迳头镇全体镇村干部都投入到防汛工作中。有一天，黄烁镛看到一个老奶奶艰难地在雨中抱着一棵树，情况十分危险，他立即冲过去，奋力抱起老奶奶，将她转移到安全的地点。

牵挂民生 推动农村供水提升项目

乡村振兴工作纷繁复杂，每位队员都要负责不少工作，黄烁镛也不例外。其中，最让他挂心的是农村供水提升项目，“安全饮水问题是农村群众最直接、最现实的民



■黄烁镛(左一)和工作队队员一起推广佛冈县迳头镇农产品。

生问题，事关到群众的健康福祉。”

为解决清远老百姓的饮水难题，广清指挥部组建农村供水专班，在清远开展农村供水提质提标项目，迳头镇是七个试点镇之一。作为迳头镇农村供水项目的主要负责人之一，黄烁镛积极联系和推动项目运行，通过深水井引水、购置超滤膜一体化设备等方式，解决了五个自然村约1.8万人口水质差或无水饮等难题，占迳头镇一半人口。

黄烁镛告诉新快报记者，其中井冈村的主要问题是缺乏水源，特别是旱季，工作队用后方单位广州港集团捐赠的资金打了一口约340米深的水井；为了保障深水井

的持续使用，解决村民的后顾之忧，他和井冈村委干部认真学习深水井的使用、维护和保养技巧，并结合实际情况，制定了管理方案。

黄烁镛的2023年工作清单上，各项工作非常具体：落实迳头镇招商引资、丝苗米专题报道、井冈村蜕变专题报道等宣传片，推进千亩丝苗米销售，推动农村供水提升工作，争取引进一家农业或物流冷链企业落地迳头镇，协助队长做好今年联席会议相关事宜……对黄烁镛来说，驻镇帮镇扶村的三年里，能踏踏实实为迳头人民办几件实事、好事，就是他最大的心愿和快乐。